



ЭДИГЕ АЙДАРБЕКОВИЧ МАСАНОВ

14 июля 1965 г. в 70-ти километрах от Джезказгана, во время экспедиционной работы трагически погиб талантливый ученый-этнограф — старший научный сотрудник Отдела этнографии Института истории, археологии и этнографии им. Ч. Ч. Валиханова АН Каз. ССР, кандидат исторических наук Эдиге Айдарбекович Масанов.

Э. А. Масанов родился 19 ноября 1922 г. в городе Семипалатинске, в семье советского работника, управляющего делами СНК Каз. ССР, Айдарбека Масанова.

Жизненный путь Э. А. Масанова был не легким. Рано лишившись отца, он вынужден был уже подростком работать, чтобы поддержать семью. 17 лет он добровольцем ушел на фронт и возвратился домой лишь после окончания войны. Только в 1948 г. ему, наконец, удалось без отрыва от производства завершить среднее образование и поступить на Исторический факультет Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова. После окончания университета он работал учителем в Караганде, а в 1955 г. поступил в аспирантуру Института этнографии АН СССР.

Именно в годы учебы в аспирантуре, под руководством крупных советских этнографов Э. А. Масанов получил глубокие знания и сформировался как оригинальный и широко эрудированный ученый. Тема одного из его научных рефератов, посвященного историографии этнографического изучения Казахстана, легла потом в основу его последней монографии. За годы аспирантской учебы им была успешно и раньше срока защищена диссертация на тему «Домашние промыслы и ремесла казахского народа во второй половине XIX — начале XX в.». Статьи аспиранта публиковались уже в эти годы не только в научных изданиях республики, но и во всесоюзных специальных журналах — «Советская этнография» и др.

Однако по-настоящему талант молодого ученого раскрылся в период его работы в Институте истории АН Каз. ССР. Здесь в течение семи лет (с 1958 по 1965 г.) Э. А. Масанов написал 40 научных трудов, среди которых имеются монографии, несколько брошюр, а также много больших проблемных статей, очерковых заметок, ценных публикаций. Он неоднократно возглавлял этнографические экспедиции, участвовал в работе научных конгрессов и конференций, редактировал периодические и монографические издания.

В науке Э. А. Масанов стремился идти непроторенными тропами; во всем, что он написал, много новых мыслей, творческого анализа, свежих, оригинальных материалов. Он был удачливым исследователем, которому посчастливилось раскрыть ряд очень интересных загадок в историографии этнографической науки (о Ш. М. Ибрагимове, Ч. Ч. Валиханове, И. Алтынсарине). Нередко он находил новое там, где уже занимались поисками десятки исследователей. Это объясняется не только его талантом, но и неутомимостью, жадной познания научной истины, которая заставляла Эдиге Айдарбековича работать до самозабвения, в ущерб своему отдыху и здоровью. Больше всего Э. А. Масанова привлекала разработка проблемы историографии этнографической науки, что имеет исключительно большое методологическое и практическое значение. Он автор многих статей на эту тему, соавтор книги «Очерки развития исторической науки в Казахстане», готовящейся к печати. В этом году Э. А. Масанов завершил крупное монографическое исследование «Очерк этнографического изучения Казахстана в СССР». В нем автору удалось собрать, критически осмыслить и обобщить огромный круг литературы, источников, многие из которых совершенно не известны науке или же превратились в библиографическую редкость. Почти все, что когда-либо и где-либо в стране говорилось об этнографии Казахстана с XI—XII вв. до наших дней, получило в этом труде марксистское толкование, объективную и принципиальную оценку. Э. А. Масанов, как это единодушно заявляли рецензенты и участники

